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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Darmann, Kolleginnen und Kollegen haben am 
4. März 2016 unter der Nr. 8496/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Dschihadismus-Studie“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3 und 5: 

An der Landesverteidigungsakademie wurden in den Jahren 2008 bis 2016 mehrere 
Publikationen zum Themenkomplex „Dschihadismus-Bedrohung“ erstellt. Die nachstehend 
angeführten Werke sind – mit Ausnahme des vierten, das auf Grund seines Inhalts als 
sensibel eingestuft wurde – im Download-Bereich der Homepage meines Ressorts unter der 
Rubrik „Sicherheitspolitik-Publikationen“ frei verfügbar. Im Übrigen wurden alle 
genannten Veröffentlichungen an die Parlamentsbibliothek übermittelt. 

1. Basma Salama: The Resilience of the Islamic State: Die Widerstandsfähigkeit des 
islamischen Staates, Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport, Jänner 
2016. 

2. Philipp Heger: Jihad – Islamistischer Terrorismus: Glossar Englisch – Deutsch, 
Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport, August 2015. 

3. Oliver Dengg: Salafistischer Extremismus: Motive – Rhetorik – Akteure, 
Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport, Juni 2013. 

4. Oliver Dengg: Islambruderschaft.com: Bekenntnisse eines radikal-islamischen Online-
Netzwerkes, Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport, März 2011. 

5. Wolfgang Mühlberger: Zeitgenössisches islamisches Reformdenken: Umfeld, Akteure 
und Ausrichtung des kritisch-progressiven Diskurses – Eine Einführung, 
Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport, Jänner 2010. 
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6. Predrag Jurekovic/Walter Feichtinger (Hrsg.): Religiöser Extremismus vs. 
Internationale Friedensbemühungen: Lessons Learned und präventive Strategien im 
Nahen Osten und am Weltbalkan, Bundesministerium für Landesverteidigung, August 
2008. 

7. Walter Feichtinger/Sibylle Wentker (Hrsg.): Islam, Islamismus und islamischer 
Extremismus: Eine Einführung, Böhlau-Verlag, Wien/Köln/Weimar, 2008. 

Zu 4: 

Entfällt. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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